



## 近十年我国GDP年均增长6.6%

### 对世界经济增长平均贡献率超30%

新华社北京9月18日电(记者 魏玉坤)国家统计局日前发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示,2013年至2021年,我国国内生产总值(GDP)年均增长6.6%,高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平;对世界经济增长的平均贡献率超过30%,居世界第一。

根据报告,按年平均汇率折算,2021年我国经济总量占世界

经济的比重达18.5%,比2012年提高7.2个百分点,稳居世界第二位。2021年,我国人均GDP达80976元,扣除价格因素,比2012年增长69.7%,年均增长6.1%。

创新发展动能增强,创新型国家建设取得新进展。我国研发经费总量在2013年超过日本,成为世界第二大研发经费投入国。世界知识产权组织报告显示,我国在全球创新指数中的排名由2012年的第

34位跃升至2021年的第12位。

协调发展步伐稳健,经济结构不断优化。2021年,制造业增加值达31.4万亿元,比2012年实际增长74.3%。2021年,最终消费支出对经济增长的贡献率为65.4%,比2012年提高10个百分点,是经济增长第一拉动力。

绿色发展态势向好,人与自然和谐共生加快形成。

▶▶(下转A03版)

## 全域有机更新重塑工业发展“元宇宙”

### 全市累计启动100亩以上更新区块30个

#### 喜迎二十大

#### 在湖州看见美丽中国 实干争先主题实践

记者 邵鼎

本报讯 记者日前走进南浔经济开发区,只见电梯、电机等传统优势产业和光电通信、新能源汽车核心零部件等特色产业在这里百花齐放。大批优质项目集聚于此,得益于历时两年的“颐塘复兴行动”。依托该行动,该开发区完成一次土地资源的全面整合更新,累计拓展平台面积7160亩,重塑出全市一流的产业发展平台,为产业迭代升级腾出了可贵的发展空间。

在我市,工业领域的全域有机更新已成为推动资源整合、加速淘汰落后、实现产业升级的重要载体。按照“规划引领、目标协同、分类施策、全域更新”的实施路径,今年以来,我市聚焦“园区、产业、企业”,全力推动生产要素有机更新、生产方式转型升级,加快发展动能从要素驱动向效率驱动转换,全力推动制造业质量变革、效率变革、动力变革。截至7月底,全市累计启动占地100亩以上更新区块30个,总计划更新面积28874

亩,涉及企业1510家,目前已实施更新面积12752亩、实施率44.2%,涉及企业713家、实施率47.2%。

从进度看,30个区块中19个区块已完成规划编制,各区县也结合本地实际,推出了一系列创新举措。在吴兴区,以低效收储推动全域有机更新的行动已经启动,通过建立工业企业低效收储“一企一档一策”,分区块推进全域有机更新,加快完成4500亩的收储目标。在德清县,通过“工业上楼”模式推进的全域老旧工业区块改造正在推开,未来还将重点建设国家级湖州莫干山高新区和省级经开区2个战略核心平台,推动空间布局集约化。

通过“腾退大地块、建设大平台、招引大项目、培育大产业”,也

为新兴产业培育和优质项目落地打下了基础。在南太湖新区,随着“1+3”工业土地全域治理模式的深入推进,全区累计盘活闲置土地2679.3亩,利用这些资源,新区已先后引进吉利商用车、天能新能源、蜂巢能源、卫蓝科技、微宏动力、永兴新能源、凯金新能源等项目,总投资达327.8亿元。

市经信局介绍,目前我市已出台《湖州市工业全域有机更新指导意见(2022—2024年)》,聚焦老旧工业园区、高耗低效企业、传统行业三类主体,接下来将深化“一地一策、一企一策、一业一策”靶向推动,力争今年完成新建厂房300万平方米,腾出低效用地1万亩、用能空间15万吨标煤,减少碳排放30万吨的目标。

昨天,德清县洛舍镇砂村,国家电网员工在白鹤滩-浙江±800千伏特高压直流输电工程浙江段开展专检验收。该工程是“西电东送”重点工程,起于金沙江干流河段上的白鹤滩水电站,途经川渝鄂皖浙,引入杭州浙江换流站。线路全长2140.2公里,其中浙江段线路占113.95公里,输电容量800万千瓦,工程首阶段将于11月下旬投运。全线建成后,预计每年输入浙江236亿千瓦时清洁水电。

记者 谢尚国 摄



## “西电东送”大动脉验收

记者 李则名

本报讯 “智能水表、智能烟感、智能燃气、一键呼叫,平日生活有异常、养老服务有需求,马上有专人电话联系或上门探视。”近日,吴兴区爱山街道龙庭社区龙溪翡翠小区的居民张国智喜出望外,家里新增了数字监控“四件套”,他觉得住着比以前放心多了。

“这些设备主要监测每家每户水、电、气等方面的信息,为有60岁以上老年人的家庭增添安全感。”爱山街道党工委书记王国强介绍,这份安全感源于今年4月,街道与市城市集团下属湖州水务、乐民公司、中房公司、湖州燃气等单位签订的一份合作协议,让包括张国智家在内的首批1900余户老年家庭成了免费受益对象。

通过数字化手段提供居家养老服务,这是吴兴探索开展“数字家庭”建设的一项内容。去年4月,住房和城乡建设部、工业和信息化部、公安部等16部门联合印发了《关于加快发展数字家庭提高居住品质的指导意见》,指明了数字家庭的建设目标和发展路径。

“经过一年多的探索实践,吴兴共建成83个智安小区、279个智慧小区、规划2个未来社区,全域拥有信息化基础小区数量超过80%。”区住建局相关负责人介绍,上个月,全国首批数字家庭试点名单公布,吴兴成为全国19个“数字家庭”建设试点区(县、市)之一。

▶▶(下转A02版)

## 吴兴入选全国首批数字家庭建设试点

## 超八成小区具备信息化基础

## 出口退税提速办 助力企业加速跑

### 三聚三保三落实 助企纾困稳进提质

记者 陈颖

本报讯 在位于南浔区南浔镇的浙江巨美家科技有限公司内,企业财务人员近日在区税务局工作人员现场指导下,登录浙江省便捷退税系统,提交了一笔500余万元的出口退税款申请,提交后的第2天这笔款项就到达了企业账户。

今年以来,我市税务部门着力将助企纾困政策落到实处,加快出口退税速度,1至8月,

全市共办理出口退税71.45亿元,同比上涨11.64%。在有效减轻企业资金压力、增强发展内生动能中,助力全市外贸稳住基本盘。

浙江巨美家科技有限公司是一家以生产、出口PVC地板等绿色新型装饰材料为主、年销售额超10亿元的大型外贸企业。长期以来,由于企业产品出口国别众多,每次在办理出口退税审批时,都需要提交大量的涉税票证与合同。“以前我们采用纸质化方式保管出口退税备案单证,平均每份单证需要8张纸的辅助资料。现在使用数字化备案,既节约了纸张,还减少了单证备案的时间和人力成本。”该公司财务经理沈蓉芳说。

为提升退税办理便利程度,税务部门依托云上办税厅和便捷退税系统,提供“个性化”“非接触式”“容缺式”出口退税办理服务,精简资料报送,推广出口企业备案单证数字化管理,大幅缩短出口退税流程所需时间。

“我们还不断完善加工贸易出口退税政策,强化出口信用保险与出口退税政策衔接,并做好精准宣传辅导。”市税务局介绍,全市税务部门以纳税人优惠100%知晓、政策100%兑现、红利100%推送为目标,以精准直达、精简流程、精细服务为导向,今年以来已举办培训17场,为出口企业提供外贸新政、单证备案等各类培训,100%覆盖出口企业。

## 报福获评国家级地质文化镇

记者 崔吉丽 陆晓芬  
通讯员 祝懿希

本报讯 中国地质学会官网近日发布《第二批地质文化村(镇)评选结果公示》,安吉县报福镇作为寒武天书地质文化镇列入其中,为全省唯一入选的三星地质文化镇,也是全省首个以镇为单位创建入选的对象。

据悉,报福镇拥有浙北大峡谷、深溪大峡谷、石浪群、

远古地震遗迹等类型多样、特色鲜明的地质遗迹及,适合金丝菊、白茶等多种特色农产品生长的立地环境。依托优质的地质资源和生态环境,近年来该镇以“山海有约,安居报福”为主题,在县自然资源与规划局的指导下,积极推进地质文化镇建设,目前已成功打造出了集生态旅游、地质研学、警示教育于一体的“地质+生态旅游型”地质文化镇,年均吸引游客120万人次。

## 47家湖企入选省知识产权示范

见习记者 张翔

本报讯 省市场监管局日前公布了“2022年度浙江省知识产权示范企业”名单,共有551家企业入选,湖州企业占47席。

据悉,“浙江省知识产权示范企业”是省市场监管局贯彻知识产权强国建设纲要及加快知识产权强国建设先行省实施意见,在全省范围内组织开展的新一轮省知识产权示范企业推选工作,旨在培育一批具备市场竞争优势的知识产权

强企业,高质量推进企业知识产权保护和运用工作,力促强企业先行、示范引领、典型带路。

“此次入选的这47家企业均是全市知识产权密集型企业的领跑者,是有效运用知识产权管理体系、提升知识产权价值和市场竞争力的排头兵,具有示范引领作用。”市市场监管局介绍,近年来,我市开展知识产权示范企业梯度培育,贯彻企业知识产权管理规范标准。目前,全市共有国家级知识产权优势示范企业52家。

## 全市首个街道文联成立

记者 王一堡

本报讯 9月16日,吴兴区爱山街道文学艺术界联合会成立大会暨第一次代表大会召开,标志着全市首个街道文联成立。

爱山街道位于湖州中心城市核心商贸区,街道得名于苏轼“我从山水窟中来,尚爱此山看不足”的诗句,历史悠久、底蕴深厚。街道辖区汇聚了鹞海楼、古城墙、城门、爱山台等各类古迹遗存,凝聚了众多文化名人的精神财富。

爱山街道文联现有会员51名。“今后街道文联将不断传承湖学文化,挖掘街道特色文化资源,做好文化传承传播。”新当选的爱山街道文联主席王国强表示,将积极引进一批文学艺术创作团队,在青创街区打造方面培育爱山亮点,推动文艺守正创新,提高文艺创新能力。此外,进一步夯实基层文联基础,探索文联组织向社区、向企业、向街区延伸,争取为全市“基层文联强基计划”提供街道文联建设的经验做法。

## 我市学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”重要回信精神 向榜样学习 为好人点赞

记者 胡熠辉

本报讯 “这封信是写给李培生、胡晓春同志的,其实也是写给全国各级好人的,写给全国人民的。”“李培生、胡晓春两名同志的先进事迹,让我非常感动,也备受鼓舞,他们是当之无愧的“中国好人”,是我们学习的榜样。”……

9月16日下午,全市学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”重要回信精神座谈会举行,现场气氛热烈,市级有关部门、区县委办会的负责人、道德模范、好人代表、媒体记者代表共同学习重要回信精神,交流分享学习心得体会。

8月13日,习近平总书记给安徽黄山风景区“中国好人”李培生、胡晓春回信,勉励他们继续发挥好榜样作用,积极传播真善美、传递正能量。

这封回信,同样让我市道德模范、好人备受鼓舞。“一纸书信,关怀万千。”安吉县溪龙乡黄杜村党总支书记、村委会主任,“中国好人”、市道德模范盛阿伟感慨万千。作为一名基层党组织书记,20年来,他以一名亲历者的身份,见证了黄杜村通过“一片叶子”脱贫致富的过程,也见证了“这片叶子再富多方百姓”。“总书记的殷殷嘱托,如灯塔指引,我将认真学习贯彻总书记重要回信精神,踔厉奋发、笃行不怠,不断续写‘一片叶子再富一方百姓’的故事。”

全国道德模范、“中国好人”、浙江省道德模范章成表示,总书记的回信是对所有“中国好人”及身边好人的巨大鼓舞和殷切关怀。22年来,她坚持照顾着母亲,用乐观和勇敢铸成一砖一瓦,为绝望的母亲重新搭建起了能遮风挡雨、共享天伦的家,用实际行动践行了“你养我长大,我陪你到老”的誓言。“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。今后,我将按照总书记重要回信精神,脚踏实地地把每一项平凡的工作做好,把身边每一件小事做好,充分发挥模范、好人影响作用,为‘在湖州看见美丽中国’贡献自己的一份力量。”

党的十八大以来,我市始终把加强社会主义精神文明建设摆在重要位置,深入实施新时代公民道德建设工程,大力培育和践行社会主义核心价值观。截至目前,我市已累计产生时代楷模1例,全国道德模范(含提名奖)10人、浙江省道德模范20人、市道德模范500余人,“中国好人”41例、“浙江好人”236例、“湖州好人”247例,形成了好人集中涌现、全民向善学善的湖州风景。

接下来,我市将全面做好习近平总书记重要回信精神的学习宣传贯彻工作,持续加大身边好人选树力度,不断提升对道德典型的关爱礼遇,动员全市上下积极投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,为我市加快打造“六个新湖州”、建设生态文明典范城市提供更为丰厚的精神力量、更为坚实的道德支撑。

## 长兴县:

## 奏响实干争先最强音

## 奋进“两个先行”新征程

### 深入贯彻市委九届二次全会精神 高水平建设生态文明典范城市

记者 许旭 张慧莲

本报讯 连日来,长兴县利用理论学习中心组、星期一夜校等载体,深入学习贯彻市委九届二次全体(扩大)会议精神,按照“市委

有部署、长兴见行动”的要求,提高站位、拉高标杆,不折不扣抓好贯彻落实。县委书记石一婷表示,要总结今年以来工作,部署下一阶段任务,动员全县上下进一步统一思想、凝聚力量,奏响实干争先最强音,奋进“两个先行”新征程,以“富美长兴”实绩实效向党的二十大献礼。

今年以来,面对“三重压力”叠加“两大变量”的复杂形势,新一届县委班子团结带领全县上下,积极投身

“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,聚焦“富富五美”,聚力“六创六争”,全面比学赶超,“助企纾困”巩固了“稳”的基础,“六百攻坚”积蓄了“进”的动能,“绿色智造”促进了“质”的提升,“数改牵引”打开了“变”的空间,“共建共享”提升了“富”的成色,“除险保安”筑牢了“安”的屏障,“党建统领”凝聚了“干”的合力,在克难奋进中取得了来之不易的成绩。

据悉,长兴县将按照市委关于

高水平建设生态文明典范城市的“路线图”“任务书”,精准发力、重点攻坚,确保市委决策在长兴不折不扣落地。一方面以更大力度推进新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚,推动产业格局、空间布局、要素配置、发展动能等系统重塑;另一方面以产业高新化、集群化、链条化方向,招大引强、招才引智,大力发展“1+4”新兴产业, ▶▶(下转A02版)